贺国强在部分高校反腐倡廉建设座谈会上强调
深入推进高校反腐倡廉建设 为高校改革发展提供有力保证

　　中共中央政治局常委、中央纪委书记贺国强在对部分高校进行调研后，１０日在北京大学出席部分高校反腐倡廉建设座谈会并讲话。他强调，要认真贯彻落实党的十七届六中全会、胡锦涛总书记在庆祝清华大学建校１００周年大会上的重要讲话精神和《国家中长期教育改革和发展规划纲要（２０１０－２０２０年）》，进一步提高高校改革发展水平；要总结实践经验，把握工作规律，深入推进高校反腐倡廉建设，为高校改革发展提供有力保证。
　　在认真听取教育部和有关高校的工作汇报后，贺国强指出，高校是汇聚人才、培养人才的高地，是知识创新、科技创新的摇篮，是科技第一生产力和人才第一资源的重要结合点，在党和国家事业发展中具有特殊重要的地位和作用。新中国成立以来特别是改革开放以来，在党中央、国务院的正确领导下，我国高等教育事业蓬勃发展，建成了世界上规模最大的高等教育体系，实现了我国高等教育的历史性跨越，为党和国家事业发展提供了强有力的人才保证和智力支撑。希望各高校再接再厉、乘势而上，进一步提高改革发展水平，为实现国家富强、民族振兴和人类进步作出新的更大贡献。要坚持正确办学方向，坚持和完善党委领导下的校长负责制，坚持马克思主义的指导地位，全面贯彻党的教育方针，坚定不移走中国特色高等教育发展道路；要坚持提高办学质量，切实把提高教育质量作为生命线，把人才培养作为中心工作，更新人才培养观念，创新人才培养模式，改进教育教学评价，坚持重点示范带动，努力形成各类人才层出不穷、拔尖创新人才不断涌现的良好局面；要坚持产学研相结合，加大协同研发力度，增强服务发展意识，提高科学研究能力，推进文化传承创新；要坚持改革创新，加快构建中国特色现代大学制度，扩大对外交流与合作，营造民主多样、兼容并蓄的学术氛围，不断增强高校发展动力和活力；要坚持从严治校，加强教师队伍建设，加强学生管理、后勤管理和安全管理，为高校改革发展营造良好环境。
　　贺国强指出，党的十六大以来，各级教育部门、纪检监察机关和各高校认真贯彻中央要求和部署，以改革创新精神推进高校反腐倡廉建设，取得了显著成绩。高校是教书育人的神圣殿堂，理应成为传播精神文明的一方净土。高校发生的消极腐败现象和违纪违法问题，不仅直接影响高校的改革发展，而且严重损害教育的社会道德教化功能及引领作用，影响青年学生的健康成长。我们一定要充分认识加强高校反腐倡廉建设的重要性和紧迫性，切实把高校反腐倡廉建设摆上重要位置，认真贯彻中央反腐倡廉决策部署，坚持标本兼治、综合治理、惩防并举、注重预防的方针，围绕中心、服务大局，突出重点、统筹推进，不断以反腐倡廉建设新成效为高校改革发展提供有力保证。要抓住反腐倡廉教育这个基础，加强对高校教职员工特别是党员领导干部的廉洁教育，加强对大学生的廉洁教育，切实筑牢高校师生拒腐防变的思想道德防线；要抓住监督管理这个关键，切实加强对招生录取、基建项目、物资采购、财务管理、科研经费、校办企业、学术诚信等重点领域和关键环节的监管；要抓住执行纪律这个重要手段，严肃查办违反政治纪律的案件，领导干部以权谋私、贪污贿赂、失职渎职案件，重点领域和关键环节中的违纪违法案件，损害群众利益的案件，切实遏制腐败现象易发多发的势头；要抓住完善制度这个重要保障，健全领导班子科学民主决策机制，完善高校民主管理制度，健全廉政风险防控机制，切实从源头上防治腐败；要抓住党风廉政建设责任制这个龙头，各级纪检监察机关、教育部门以及各高校党委、行政领导班子要切实担负起加强高校反腐倡廉建设的政治责任，形成推进高校反腐倡廉建设的整体合力。贺国强还希望高校进一步加强廉政理论研究，充分发挥在反腐倡廉建设中的智囊团和思想库作用。
　　中共中央书记处书记、中央纪委副书记何勇主持会议。他强调，要把学习贯彻贺国强同志重要讲话精神与学习贯彻党的十七届六中全会精神和中央有关高校反腐倡廉建设的要求结合起来，扎实推进高校各项改革，推动高等教育又好又快发展。要充分认识加强高校反腐倡廉建设的重要性和紧迫性，紧紧抓住完善体现教育系统特点的惩治和预防腐败体系这个重点，切实做好反腐倡廉教育、监督管理、查办案件、制度建设等各项工作。要认真执行党风廉政建设责任制，努力形成推进高校反腐倡廉建设的整体合力，不断取得高校反腐倡廉建设新成效，为高校改革发展提供有力保证。（记者 周英峰）
